

составила лишь 16,6% против 17% в 2000 г. и 21,6% в 1999 г. [1]. Снижение масштабов инвестиционной деятельности происходит за счет реструктуризации инвестиционных источников. Особое значение приобретают внутренние инвестиции предприятий - амортизационные отчисления и чистая прибыль, масштабы которых незначительны. В течение ряда лет наблюдается снижение рентабельности продукции предприятий промышленности РБ (1999 г. – 17,1%, 2002 г. – 10,5%), следствием чего является сужения их деловой активности и производственно - технологического потенциала. В связи с этим особенно актуален поиск внутренних резервов предприятия с целью повышения эффективности его производственно-хозяйственной деятельности посредством интенсификации использования ресурсов. Основными величинами, характеризующими производственную деятельность, являются капитал, технико-организационный уровень производства, организации управления и др. Маневрируя их резервами, становится возможным рост производственного и инвестиционного потенциалов предприятия. Оценить фактические резервы предприятия можно с помощью анализа интенсификации производства, основанного на исследовании экстенсивных и интенсивных аспектов его деятельности. Так, проведенный анализ производства одного из строительных предприятий Гродненской области в период с 1998 по 2002 г. показал, что предприятие имеет значительные возможности увеличения эффективности его деятельности за счет рациональной организации производства: пересмотра политики занятости и амортизационной политики. Результаты исследований свидетельствуют о значительном перерасходе амортизационных отчислений и трудовых ресурсов, а вместе с тем и части оборотных средств в 1999, 2001-2002 гг., что говорит о преимущественно экстенсивном характере использования ресурсов за исключением материальных и капитальных. Интенсификация использования капитала, выражаемая в совершенствовании технологии производства, применении высокотехнологического оборудования, позволяет значительно экономнее потреблять материальные ресурсы и тем самым создавать резервы повышения эффекта деятельности предприятия. Например, относительная одновременная экономия трудовых, материальных и капитальных ресурсов в 2000 г. в размере 133 тыс. долл. позволила достичь уровня рентабельности активов в 19%, тогда как перерасход трудовых ресурсов в 1999 году и материальных в 2002 г. обусловил снижение показателя рентабельности на 3 и 15 процентных пункта по сравнению с 2000 г. соответственно.

Таким образом, анализ текущего распределения ресурсов в производственном процессе предприятия и выявление его приоритетных направлений содействует принятию экономически обоснованных тактических решений, формированию целесообразной инвестиционной стратегии посредством рационального использования резервных средств предприятия, в том числе финансовых, являющихся потенциальным источником активизации его инвестиционной деятельности.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ГРОДНЕНСКОГО РЕГИОНА РАЗЛИЧНЫХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ

М.А. Вискуб

Научный руководитель – к.э.н. *Ф.Б. Марголин*

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Процесс приватизации начался в Республике Беларусь в 1991 году, что было вызвано необходимостью преобразований в экономике республики. За период с 1991 по 1992 были преобразованы в акционерные общества 4 предприятия государственной собственности гродненской области. В 1993 году активизировался процесс приватизации принятием Закона «О разгосударствлении и приватизации в Республики Беларусь». Основной пик приватизации пришёлся на период с 1994 по 1995 годы (преобразованы в акционерные общества 90 предприятий государственной собственности). В 1998 году наблюдался спад, а с 1999 года ситуация стабилизировалась и до настоящего момента существенных изменений не наблюдается. Благодаря приватизации (продажа отдельных объектов государственного сектора

частному капиталу) в нашем государстве образовалась государственная и частная собственность. Изначально была государственная и коллективная собственность. Приведу сравнительные финансово-экономические показатели деятельности предприятий государственной и негосударственной форм собственности соответственно: общее число предприятий 724 и 681; объём производства, млн. руб. 267134 и 840026; объём реализации продукции работ, услуг, млн. руб. 1141152 и 1565049; балансовая прибыль млн. руб. 32188 и 53643, уровень рентабельности продукции 0,6 и 6,3. На сегодняшний день они более высокие в сравнении с государственными предприятиями.

Преимущество негосударственной формы собственности лежит в возможности широкого диапазона привлечения зарубежных и отечественных инвесторов, либерализации своей деятельности, как на отечественном, так и на зарубежном рынках. Развитие системы экономического стимулирования производственных коллективов и отдельных работников, мобильность и свобода при решении административных вопросов также указывает на преимущество частной формы собственности.

Сегодня ситуация в экономике требует решительных действий в сфере реформирования собственности. Высокий уровень реформирования собственности способствует углублению в интеграционные процессы, ведёт к либерализации рыночной экономики, создавая тем самым привлекательный для вложения инвестиций регион, что, в свою очередь, приведёт к повышению конкурентоспособности и выходу на мировой рынок.

Цель работы заключается в исследовании необходимости процесса реформирования государственной собственности в частную собственность.

Метод исследования - сбор информации о реформировании собственности, анализ финансово-экономических показателей предприятий государственной и частной формы собственности, обобщение собранного материала и формулировка выводов.

Приоритетным способом приватизации небольших объектов должна быть их аукционная или конкурсная продажа. Это наиболее демократичный способ продажи государственной собственности. Где право собственности получает тот, кто предлагает наиболее высокую стоимость данного объекта, вносит наиболее рациональное предложение по дальнейшему использованию этого объекта. В отношении крупных предприятий необходимо использование «точечной» приватизации посредством акционирования на основе инвестиционных проектов. Для этого необходим заблаговременный поиск инвестора иначе будет наблюдаться торможение процесса приватизации.

ЭКСПРЕСС-АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ НА ОСНОВЕ ОТКЛОНЕНИЙ ОТ ТОЧКИ РАВНОВЕСИЯ

А.В. Бельчицкий

Научный руководитель – к.ф.-м.н. *О.Н. Будько*

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

В условиях рыночной экономики финансовая устойчивость является одной из важнейших характеристик успешной финансово-хозяйственной деятельности предприятия. На сегодняшний день в Республике Беларусь не существует детальной, общепринятой, официальной методики оценки финансовой устойчивости предприятий. В специальной литературе идет речь о ряде методик, используемых для анализа. Обзор некоторых из них приведен в [3]. Многообразие создает проблему выбора и обоснования объективности каждой из методик.

Нет сомнений, что вопросам оценки финансовой устойчивости предприятия в условиях больших масштабов задолженности и обостряющегося кризиса неплатежей необходимо уделять значительное внимание. Автором работы изучены действующие методики анализа финансовой устойчивости, разработана компьютерная автоматизированная система для проведения экспресс-анализа финансовой устойчивости на основе отклонений от точки равновесия, проанализировано финансовое состояние конкретного предприятия (РУПП